

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Поповой Оксаны Петровны
на тему: «Содействие международному развитию как инструмент
внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Диссертационное исследование О.П. Поповой посвящено весьма актуальной в современных реалиях проблематике – попыткам найти выход из ситуации нарастающего противостояния между странами «Глобального севера» и «Глобального Юга». Не вызывает сомнений и решение автора рассмотреть именно ФРГ в качестве примера деятельности страны-донора. В последние годы Берлин прочно укрепился на ведущем месте по объемам оказываемой помощи, кроме того у него отсутствуют многие мотивы, характерные для бывших крупных метрополий.

Выбор автором кейсов быстроразвивающихся стран, нестабильных государств, а также наименее развитых стран южнее Сахары представляется и оправданным, и интересным.

Если судить по обзорам источников и историографии, при подготовке диссертации был использован чрезвычайно широкий корпус текстов, включающих в себя как важнейшие теоретические труды по проблемам международных отношений, истории Германии, ее внешней политики и внешнеэкономической деятельности, места и роли ФРГ в Европе и мире, содействия международному развитию, проблемам и перспективах развитых стран.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертации.

Положения, выносимые на защиту, кажутся вполне продуманными и обоснованными всем дальнейшим текстом исследования. Насколько о нем можно судить по автореферату. Диссертация логично структурирована.

В первой главе автором были рассмотрены основные теоретические компоненты содействия международному развитию, инструменты, каналы, способы доведения средств, а также основные направления немецкой политики содействия международному развитию, начиная с момента ее зарождения в середине XX в.

Вторая глава посвящена изучению структуры германской политики содействия международному развитию, а именно: механизмам формирования, подходам ФРГ к выбору стран-получателей помощи и механизмов взаимодействия с ними, а также роли негосударственных акторов.

Третья глава построена по принципу кейсов и автор рассматривает в ней особенности сотрудничества ФРГ с различными группами реципиентов.

Выводы, представленные в автореферате, вполне логичны и обоснованы.

Полагаю, что диссертационное исследование Поповой Оксаны Петровны «Содействие международному развитию как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отрасли политических наук.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Попова Оксана Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 -

Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития.

Заведующий кафедрой теории и истории
международных отношений
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов
к. экон. н., доцент

 Дегтерев Д.А.

Федеральное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Российский университет дружбы народов»
Адрес: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.
Сайт организации: <http://www.rudn.ru>
Тел.: +7 (499) 936-87-87
E-mail: information@rudn.ru

Подпись Дегтерева Д.А.

удостоверяю  Г.И. Понька/

Ученый секретарь факультета
гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов